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NB: le baréme est donné a titre indicatif. Les exercices sont indépendants. Les
réponses aux questions doivent étre justifiées.

Questions de cours (3 points)

1. Donnez la définition d’une formule polie ainsi qu’un exemple d’une formule qui ne 'est
pas.

2. Donnez la définition d’une tautologie.

3. Donnez la définition d’un symbole de Skolem.

4. Expliquez pourquoi la méthode LR(1) est plus puissante que la méthode SLR(1), dans
le domaine de I'analyse syntaxique ascendante.

Exercice 1: logique des propositions (2 points)
Mettez sous forme clausale la formule @« = =[(b = ¢)V (bAa)] = —[aV (bAc). Que
pouvez-vous en déduire pour «?

Exercice 2: logique du premier ordre (4 points)

Démontrez que la formule « suivante est un théoreme de la logique du premier ordre.

a=((Vz Iy r(z, y)) AVz Vy (r(z, y) Ap(z) = s(z, y))) = Ty (p(z) = s(z, y)))
Vous détaillerez précisément chacune des étapes de votre démarche.

Exercice 3: analyse syntaxique descendante (4 points)

Les parties A et B sont indépendantes.
A) Expliquez ce qui empéche d’analyser la grammaire suivante par une méthode d’analyse
syntaxique descendante :

E—-E+T|T
T—Tx«F|F
F—(E)|i

et remédier au probléeme (on ne demande pas d’analyser la grammaire obtenue).

B) 1. On considere la grammaire
X - (XBX) | A| (X)
G = (X, AL{().5 a1 { A—bX b X)
B —a|aB
Ecrivez la grammaire G sous forme arborescente et mettez en évidence les noeuds et
les tests qui doivent étre effectués pour rendre les procédures d’analyse syntaxique
déterministes. G est-elle LALL(1) ?

2. Ecrivez le programme principal, la procédure d’analyse d’un non terminal ainsi que
la procédure d’analyse Ana-A.



Exercice 4: analyse syntaxique ascendante (5 points)

1. La grammaire suivante est-elle SLR(1) 7 LR(1) ? LALR(1) ?
(Justifiez précisément vos réponses)

S — Aa | Bb
G=({A, B, Sh.{a, b c},{ A=ecdblc },8)
B —=c

Dressez la table d’actions-transitions de la méthode la plus adaptée (parmi SLR(1),
LR(1) et LALR(1)) & cette grammaire.

2. Analysez le mot cccbba.

Exercice 5: logique des propositions (2 points)

On considére un ensemble fini de n variables propositionnelles P = {p1, ..., p,} et Prop(P)
I’ensemble des formules du calcul des propositions. Pour toute formule oo de Prop(P), on note
V() le sous-ensemble de P des variables apparaissant dans . On dit qu'une formule est sous
forme normale conjonctive si elle est de la forme C;1 ACyA...AC,, oum > 0 et C,...,C,, sont
des clauses. Une formule de Horn est une formule sous forme normale conjonctive telle que
chacune de ses clauses comporte au plus un littéral positif. Enfin, on rappelle qu’une formule
« est satisfiable ssi il existe un modele de a.

1. Soit « une formule de Prop(P) sous forme normale conjonctive telle que chacune de ses
clauses contienne au moins un littéral négatif. Montrez que « est satisfiable en exhibant
une valuation de P.

2. Soit « une formule de Horn telle qu'une de ses clauses soit restreinte & un littéral positif
pr (ol k est dans {1,...,n}), et qu’aucune autre de ses clauses ne soit restreinte & —py.
Montrez que 'on peut construire & partir de o une formule de Horn o' telle que:

- V(d) c V() \{pk},
— « est satisfiable si et seulement si o/ est satisfiable.
3. Déduisez des deux questions précédentes un algorithme permettant de déterminer si une

formule de Horn « est satisfiable. N’oubliez pas le cas ou « est la formule vide (toujours
vraie).



